

Г. П. Старушенко

**Н. П. Басов — сотрудник Государственной
Публичной библиотеки**

Николай Петрович Басов родился 20 февраля 1892 г. в семье народных учителей в Орле. В 1910 г. после окончания орловской гимназии он поступил на юридический факультет Московского университета. Одновременно с 1912 г. он был вольнослушателем историко-филологического факультета, курс которого прошел полностью, но госэкзамены не сдавал. Юридический факультет он окончил в 1916 г. []. Для отбывания воинской повинности Басов был направлен в пехотный полк, квартировавшийся в Орле, с 1 октября 1916 г. учился в школе прапорщиков в Полтаве. После ее окончания 1 февраля 1917 г. в звании младшего офицера направлен в 203-й пехотный полк, в котором прослужил до ноября 1917 г., имел ранения. После Февральской революции 1917 г. избран в полковой комитет, затем в Орловский Совет рабочих и солдатских депутатов [].

Н. П. Басов активно участвовал в студенческой жизни. Преобладание эсеровских взглядов в землячествах средней полосы России оказало влияние на его политические убеждения. В 1910 г. он вступил в партию эсеров. В 1918 г. вышел из ее рядов, разойдясь во взглядах по крупным вопросам тактики, а затем по вопросам программы. В 1919 г. Н. П. Басов подал заявление в орловскую организацию о приеме в РКП (б), решение о приеме в партию было утверждено ЦК РК (б) в мае 1920 г.

После Октябрьской революции участвовал в организации следственной комиссии губревтрибунала в Орле. С 1918 г. по 1932 г. работал по специальности в юридических военных и гражданских учреждениях. В 1918–1920 гг. — член следственной комиссии губревтрибунала и заместитель заведующего отделом юстиции в Орле, затем служил в Красной армии (следователь и член ревтрибунала 16-й армии, начальник следственного

отдела трибунала Западного фронта, помощник военного прокурора ПВО). В 1924–1932 гг. был помощником, старшим помощником губернского прокурора в Ленинградской области. Одновременно занимался преподавательской деятельностью в качестве ассистента, доцента, заведующего кафедрой на областных юридических курсах, на юридическом факультете ЛГУ и в Институте советского права. Читал курсы и вел практические занятия по уголовному праву и процессу. В 1932–1933 гг. Н. П. Басов перенес тяжелое нервное расстройство и по рекомендации врачей оставил юридическую и педагогическую деятельность. Печатался в журналах «Коммунистический университет на дому» (курс лекций по уголовному праву), «Советская юстиция», «Суд идет» [7].

3 августа 1933 г. зачислен в Публичную библиотеку на должность главного библиотекаря, заведующего сектором хранения. 11 июня 1934 г. назначен заведующим объединенным сектором фондов и обслуживания (СФО). 22 февраля 1935 г. на Н. П. Басова возложено также и о. заведующего КБС, а 5 мая он был освобожден от зав. СФО и утвержден заведующим КБС [2]. 11 декабря того же года назначен и. о. заместителя директора Библиотеки по научной части с оставлением зав. КБС. В сентябре 1937 г. освобожден от заведования КБС в связи с длительной болезнью, а 13 марта 1938 г. по той же причине освобожден от должности заместителя директора и назначен заведующим ОФО [9]. В январе 1936 г. Наркомпросом утвержден в ученом звании старшего научного сотрудника. Преподавал на ВКБ ПБ «Основы советской конституции» и «Библиотечное дело в СССР», в том числе и в 1944–1945 гг. [8].

В годы войны принимал активное участие в работах, связанных с обороной города и с обеспечением безопасности Библиотеки и ее фондов. Н. П. Басов отвечал за трудовую повинность вне Библиотеки, круглосуточные дежурства по фондам, входил в состав команды МПВО [6]. Выступал с докладами, лекциями («О значении частного коллекционирования библиотек», «Читатели ГПБ в 1944 г.», «О книжных

коллекциях Публичной библиотеки» и др.). Возглавлял разработку положения об архивных экземплярах, участвовал в составлении Положения об архивном фонде русских печатных изданий, работал в комиссии по составлению списков литературы для возмещения ущерба, понесенного в годы Великой Отечественной войны [4; 5], участвовал в эвакуации фондов из Мелекесса, их приемке и расстановке [3].

С 1 сентября 1950 г. Н. П. Басов был освобожден от заведования ОФО и переведен на должность заведующего отделом редкой книги.

Уволен из Публичной библиотеки 4 августа 1957 г. в связи с переходом на пенсию [1].

Награжден медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», занесен в «Книгу Почета» Наркомпроса РСФСР и в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Н. П. Басов умер 11 июня 1974 в Ленинграде.

Список источников:

1. Информационный бюллетень Гос. Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. 1957. № 7/8 (26/27).

2. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.

3. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 — 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.

4. Мазурицкий А. М., Матвеева И. Г., Михеева Г. В. Вторая мировая война и судьба российских библиотек: каталог утрат // Библиотековедение. 2001. № 4. С. 106–109.

5. Мазурицкий А. М., Матвеева И. Г., Михеева Г. В. Судьбы библиотек России в период Великой Отечественной войны // Информационный Бюллетень РБА. 2003. № 24. С 187–190.

6. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.

7. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Личное дело Н. П. Басова.

8. Архив Санкт-Петербургского государственного университета. Ф. 1. Личное дело Н. П. Басова.

9. Центральный государственный архив литературы и искусства Санкт-Петербурга. Ф. 97, оп. 1, д. 888.